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înverşunări primejdioase 
Focurile de revolver din Parlamentul Iugoslaviei, cari au ucis 

pe doi dintre deputaţi opoziţiei şi au rănit grav pe însuşi şeful aces-
teia, — îndol'iind un popor întreg, şi mişcând adânc pe foţi prietenii 
tânărului regat, — dau o edificatoare pildă de primejdia prea marilor 
înverşunări în luptele politice interne. 

Este adevărat că temperamentul unui popor are o parte însem-
nată în felul cum se poartă luptele de partid în diferitele ţări. Aten
tatorul delà Belgrad se spune că făcea, pe vremuri, parte dintr'o bandă 
de comifagii, despre cari se ştie că nu sunt alegători în mijloacele 
prin care îşi pot suprima adversarul. Este adevărat că toate popoarele 
delà sudul Dunării, sârbii, bulgarii, grecii, şi acel conglomerat etnic 
care se numeşte macedonean, a obicinuit, de decenii, Europa cu mc-
toadele lor sângeroase de răfuială internă sau la graniţe. Dar, acelaş 
temperament, a constituit unul din elementele fundamentale ale epopeei 
sârbeşti în vremea războiului, aşa că temperamentul însuşi, firea unui 
popor, nu poate fi condamnată. îndreptat, alimentat, utilizat pentru 
scopuri nobile, entuziasmul, dispreţul penfru moarte, este una din for
ţele de înălţare ale unui popor, de biruinţă şi de propăşire. 

Dar o calitate' constitutivă preţioasă în sufletul naţional, nu e 
îngăduit nici odată să fie cheltuită în bani mărunţi, să fie trezită, su
rescitată în fiecare zi pentru scopuri în realizarea cărora nu merită să 
fie cheltuită. 

Partidele politice fac adeseori chiar acest lucru : apelează, şi în 
chestiunile mărunte, de-o importanţă redusă, adeseori fals puse, uni
lateral înţeles», la ceea ce are poporul mai bun în el, la însuşirile lui 
fundamentale, făcându-1 să creadă, — şi când nu se urmăreşte decât 
un scop de partid, — că e vorba de ceva mare de fot, de însăşi 
existenţa naţiei şi a ţării. 
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In regimul democratic de azi nu numai poporul, masele mari, 
poi fi duse' în rătăcire prin prezentarea celor mai multe feţe ale luptei 
de partid ca pe unele ale luptei naţionale, ci şi luptătorii din primele 
rânduri. Àzi nu a^em încă în cele mai multe ţări cu vot universal 
recent introdus, o selecţionare a valorilor. Nouile Parlamente democra* 
lice nu se compun, se ştie, din exemplarele cele mai alese ale po* 
poarelor. Adeseori ajunge să reprezinte naţiunea cineva cu o foarte 
restrânsă cultură, — om care poate fi uşor influenţat, dus în rătăcire, 
când partidul politic în mod intenţionat identifică interesele lui cu ale 
ţării, chiar când nu sunt. Iar dintre aceştia se nasc de obiceiu fana
ticii unui partid, oameni cu orizontul strâmt, cari iau de bani buni 
tot ce li se spune, şi adeseori îmbrăţişează o.eroare mai vehement decât 
iniţiatorii ei. Dacă un astfel de politician mai este ajutat şi de un 
temperament... sudic, sau, dacă, — precum uşor se poate întâmpla în 
lipsa de selecţiune, aduce cu el aplicarea spre crimă, — înverşunarea 
luptelor politice poate aduce un desnodământ ca cel din Parlamentul 
jugoslav. 

Din pilda celor zece ani delà războiu, ori cine poate vedea că 
înverşunarea luptelor politice de partid duce la mari primejdii interne, 
cari, apoi, sunt însoţite, de obiceiu, şi de primejdii externe. Prăbuşi
rea regimului constituţional parlamentar, — ultima eluptare în evoluţia 
vieţii de stat, — în Italia' şi în Spania, nu este decât urmarea înver
şunării luptei dintre partidele politice ale acestor ţării. Àzr fascismul 
e lăudat încă de multă lume, pentrucă, dintr'un noroc, în fruntea 
dictaturii din Italia se găseşte un om deosebii de dotat. Dar cine ar 
putea nega că siguranţa de mâine a Italiei ar fi aşezată pe temeiuri 
neasemănat mai solide, dacă partidele politice de acolo nu ar fi mers 
aşa de departe cu luptele intestine încât să zădărnicească ori ce posi* 
bilitate de armonie, — primejduind grav Italia de după războiu? 
Dacă în locul fascismului ar fi funcţionat regimul constituţional par* 
lamenfar, cu concursul partidelor, azi nu ar fi atâta lume cu drept 
îngrijorată, şi în Italia, şi peste graniţele ei, — de ceea -ce s'ar putea 
întâmpla tând nu va mai fi Mussolini. 

înverşunarea luptelor politice dintre partide a adus nenorocirea 
şi nestabilitafea în care se zbate până azi Grecia. Tot ea a stropit 
din belşug cu sânge pământul Bulgariei în cei din urmă zece ani. 

Dar pentru ce am alerga după pilde în alte ţări, când o avem 
la noi acasă? înverşunarea luptelor politice de partid nu are şi la noi 
ca urmate dictatura deghizată, şi continuarea acestei înverşunări ar 
putea avea alt rezultat decât înstăpânirea unei noui dictaturi ? 

Constatarea aceasta s'a făcut de curând, şi, credem, cu foarte 
mare dreptate. 

Ni se pare, că două sunt elementele principale care duc, după 
războiu, aproape toate ţările, la o violenţă a luptelor de partid, ne* 
cunoscută mai înainte, mai potolită numai la popoarele de o veche 
Cultură. 
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Războiul cu urmările lui a pus probleme noui, greu de rezol* 
vaf, în toate ţările. Viafa a fost răsturnată din cadrele ei vechi, între 
cari clasele sociale ca şi singuraticii îşi aveau oarecum un drum de 
mai înainte fixat. Răsar, cresc, se întăresc noui aspiraţii, noui idea* 
luri, unele în formă nebuloasă încă, altele mai clare. Omenirea se 

.sbate în chinurile unei noui creaţii, a unei noui aşezări, care să fie 
temeiul evoluţiei- ei viitoare. La începutul tuturor epocilor noui oa* 
menii s'au sfâşiat mai cu patimă, ciocnirile de idei şi sentimente au 
fost mai violente. 

Şi e firesc să fie aşa : în astfel de vremuri de o aprinsă şi bo* 
gată fantazie spre noui realizări, fiecare crede că piatra pe care ar 
pune*o el la temeiul social, ar fi cea mai tare. Lupta' se dă, în rea* 
litate, nu între om şi om ca în timpul războiului, ci între idei, între 
sensibilităţi, între concepţii şi idealuri. 

Starea aceasta de spirit, de continuă fermentare, nu poate fi prin 
nimic şi de nimeni înlăturată, până nu se va cristaliza însuşi prin 
for'ele întinse ale celor ce dau lupta, rămânând biruitoare, în general 
acceptate, cele mai superioare. 

In luptele dintre partidele de după război, în înverşunarea acestor 
lupte, o parte însemnată o are, deci, însuşi spiritul vremii. Conştient 
ori inconştient, din resurse proprii sau hrănindu*se dintr'ale altora, foti 
aceia cari se înverşunează în luptele politice, sunt mânaţi şi de acest 
spirit al vremii, întrucât în statul modern tocmai partidele politice sunt 
mijloacele de noui realizări şi înfăptuiri. 

Dar acest element, cu fotul necesar în evoluţia omenească, nu e 
nici odată de natură a primejdui aşezarea actuală sau viitorul unei 
)ări, printr'o prea mare violenţă. 

Câtă vreme avem de a face numai cu lupta de idei, de con* 
cepţii, ea îşi păstrează de obiceiu nobleja, chiar şi în clipele când e 
destul de înteţită. 

La înverşunarea primejdioasă a luptelor dintre partide după războiu 
contribue însă, în mare măsură, al doilea element care se adaugă : 
interesul particular care se ascunde în haina luptei de partid. 

I*am Spus interes particular, pentrucă el poate fi de multe 
feluri : personal, familiar al unui consorţiu, al unei regiuni, al 
unei clase. 

înainte de votul universal, marea mulţime a categoriilor de cetă* 
ţeni dintr'un sfat îşi aranjau singuri viaţa lor particulară, se rezimau 
pe ei, în primul rând. Azi făcând cu toţii parte activă din sfat, tot 
mai mult se evidenţiază tendinţa de*a*şi face fiecare dependentă viaţa 
sa de a statului. 

Evoluţia e desigur normală, logică. Statul susţinut de toţi cetă* 
tenii frebue să fie protectorul tuturor. Dar suntem, să nu uităm, abia 
la începutul acestui pas înainte. Ş i marea majoritate a cetăţenilor ju* 
de că de-acum statul cel nou ca şi când el ar fi ajuns la capătul 
evoluţiei. 

De*aci opinia comună, generală : nu pot aprecia un sfat care 
nu mă satisface în primul rând pe mine. 
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Introdus acest element al interesului particular în lupta de partid, 
el împrumută luptei aproape întreg caracterul de violentă, înverşunarea 
primejdioasă, care, dacă e mereu alimentată, nu poate avea niciodată 
sfârşit bun. 

Partide politice de pură teorie, desigur, că nii pot exista : interesul 
particular se amestecă în toate, fie că e al singuraticilor, al unei clase 
sociale, sau al unei organizaţii economice-financiare. Teoria e mai bine 
susţinută când e şi omul interesat. E lucru evident. 

înţelepciunea bărbatului politic conducător pretinde însă măsură 
cumpănită : să ştie cât poate, cât e permis să poată înfrăţi din inte* 
resul particular al celor ce*l urmează, cu interesul general, permanent 
naţional. Şi , mai mai ales, să nu pună pe cel dintâi preţul cel 
mai mare. 

Numai aşa se poate încunjura înverşunarea primejdioasă a luptelor 
interne de partid. 

I. ÂGÂRBICEÂNU 
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Amintire 
La fereastra din ogor 
Bate murgul din picior... 

Şi muica tace şi tresare 
Doar bura unui murg de soare 
Bate 'n tâmplari de argint... v 

Şi din gânduri vechi, o lume 
Peste suflet i se lasă, 
Şi eu simt cum se 'nfioară 
.Şi-i foşneşte, 
lia albă, iia roasă, 
Cu sabace de mătasă 
Cu amurguri de amici, 
Cu clipit de licurici, 
Cu lumină de pridvor... 

Bate murgul din picior 
Să'i dau apă din isvor. 

Şi maica tremură şi tace, 
Simţind năuc, cum se desface 
Ca 'nrr'o firidă de argint 
Toi Golul Drincii.. 

Să'i dau apă din isvor 
Să mă duc unde mi-i dor 

Şi în ochii ei albaştri bate seara 
Şi cărarea ce se duce şi se pierde pe sub plopi, 
Iar pe buza-i tremurândă cad doi stropi 
Două boabe de argint cu Golul Drincii... 

D. CIUREZU 
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Concurenta intelectuală 
O bună sămânţă de vorbă a căzut îu ogorul văratec al presei 

noastre cofidianc. A aruncai-o d. Nichifor Crainic în coloanele zia
rului Curentul, încercând să precizeze avantajele cu cari se înfăţişează, 
la masa întinsă a României*înlregite, intelectualul din nouile provincii. 
Răspunsurile, fireşte, n'au întârziat. Din inima Ardealului, au pornit 
imediat o serie de articole, scrise din greu de diferiţi colaboratori, mai 
mult sau mai puţin ocazionali, cari au îmbrăţişat cu pasiune teza con* 
frară. O lungă listă de profitori a fost publicată în amănunţime, ca 
să se facă, însfârşif, dovada, că nu există în marea familie românească 
decât un singur privilegiu geografic : acela .de a te fi născut undeva 
într'un colţ al vechiului Regat. 

Alunecând pe acest teren contradictoriu, discuţia s'a cam încurcat. 
Câtă vreme n'aveam înaintea noastră decât impresiile dlui Nichifor 
Crainic, ne mângăiam cu gândul, că poate redactorul Curentului 
exagerează. Acum, însă, după ce am văzut riposta, suntem siliţi să 
conchidem, că cel puţin una din cele două păreri protivnice e neîn* 
temeială. Dacă nu cumva vor fi greşite amândouă... 

Judecând împrejurările de după război cu legea economică a 
cererii şi a ofertei în mână, pătura intelectuală românească din nouile 
provincii, trebuia să ajungă, într'adevâr, la mare preţ. Momentul 
următor unirei a fost mai mult decât prielnic pentru folosirea tuturor 
valorilor disponibile. Niciodată nu s'a simţit mai mare nevoie de 
oameni, niciodată calea spre posturile de comandă n'a fost mai liberă, 
niciodată (dacă voiţi să întrebuinţăm acest cuvânt antipatic) nu s'a 
pa; venit mai repede. Neamul nostru a pus mâna pe frânele propriului 
lui destin după veacuri de cumplită apăsare. Robii politici de ieri s'au 
preschimbat de la o zi la alta în stăpâni, fără să aibă răgazul unei 
pregătiri tihnite pentru noua lor misiune. A fost o fatalitate de neîn* 
lăturat, la o cotitură grăbită a istoriei. 

Ce era să facem faţă multiplelor necesităţi? Intelectualii ro* 
mân se găseau împărţiţi în două tabere, inegale şi ca număr şi ca 
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valoare morală. Unii dintre ei, cei, puţini, smulşi din făgaşul tradiţiei 
familiare, se puseseră la dispoziţia siăpânitorilor de ieri. Ceilalţi, cei 
mulţi, cari se feriseră de orice promiscuitate cu impilatorii naţiunii 
lor, păstraseră legătura permanentă cu lumea satelor, dar tocmai din 
această pricină erau cu desăvârşire izolaţi de mecanismul activităţii 
publice. Cei dintâi nu inspirau prea multă încredere subt raportul 
simţământului naţional, ceilalţi veneau fără niciun fel de experienţă. 
Aceştia din urmă erau, în orice caz, preferabili. Cu ei ne-am străduit 
să improvizăm în grabă o pătură conducătoare. Ca_în orice gospo
dărie începătoare, la întoarcerea acasă după un lung refugiu, totul 
lipsea. De toate avem nevoie. De prefecţi, de profesori universitari, 
de magistraţi, de milionari, de membri la Academie... I-am făcut 
•cum am putut. I-am luat de unde i-am găsit. Advocaţi din provin
cie au făcut în câteva săptămâni drumul delà judecătoria de pace la 
catedra de Drept constituţional delà Facultatea din Cluj. Foşti clienţi 
permanenţi ai cafenelelor vieneze, vechi studenţi fără nicio- meserie 
bine definită, s'au pomenit, mulţumită unor favorabile legături de ru* 
bedenie cu mai*marii zilei, în posesiunea unui frumos portofoliu 
ministerial. Notari de pe sate au ajuns să conducă administraţia unui 
judeţ întreg. Fiecare dintre noi cunoaştem cel puţin un.modest popă 
•delà (ară, care pe urma norocoaselor sale tribulaţii politice, circulă în 
limuzină şi (după propria sa expresie) vice-prezidează şedinţele Par
lamentului. Toţi aceşti nou-veniţi, pe cari o evoluţie grăbită Ua fabri
cat la repezeală, rămâneau să justifice ulterior săltarea lor pe treapta 
unor însărcinări de însemnată răspundere socială. 

Hora improvizărilor n'a ţinut, însă, mult. După prima năvală a 
celor norocoşi, cari au dat buzna să ocupe locurile goale, societatea 
românească nu s'a mai priceput • să creieze noui debuşeuri pentru 
iânăra generaţie, nerăbdătoare să descindă, la rândul ei, pe arenă. Fier* 
berea nepotolită din năuntrul Universităţilor se datoreşte unei simţite 
slăbiciuni în lupta pentru existenţă. Viitorul nu>i prea surâde intelec* 
iualului din nouile provincii. Socotelile sale nu. s'au. realizat. Multe 
din aşteptările sale au fost înşelate. Naţionalizarea oraşelor n'a făcut 
niciun pas înainte. Activitatea economică e încă tot în mâini străine. 
Iar funcţiunile publice, împărţite după capriciile politicei de partid, nu 
pot, şi nici n'ar fi nimerit, să constituie unicul adăpost al păturii 
noastre culte. 

Atunci? Nu e vorba de privilegii şi de avantaje. Ridicarea 
elementului intelectual din nouile provincii e o răscumpărare meritată 
a trecutului şi o datorie obştească faţă de ziua de mâine. Va fi o 
luptă grea, care trebuie dusă cu încordarea tuturor puterilor, pentru 
consolidarea reală a unei elite conducătoare pe pământul suferinţelor 
noastre milenare. S ă uşurăm sfârşitul fericit al acestei lupte, şi să nu 
invidiem pe războinici. 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Cultura românească 
— Lupta dintre sate si oraşe — 

S'a vorbit de o „ofensivă culturală", pornită de un partid po
litic, care, în lunga lui viaţă, s'a distins mai mult prinlr'o activitate 
practică de îmbogăţire şi care a împământenit formele şi instituţiile 
străine, căutând să modernizeze statul, fără să ţie seama de tradiţiile 
şi de spiritul poporului românesc. 

Intelectualitatea ţării a fost întotdeauna împotriva acestui partid 
şi a concepţiilor lui. Delà Eminescu până în zilele noastre foţi frun
taşii gândirii româneşti s'au ridicat împotriva culturii artificiale şi străine 
a burgheziei oraşelor noastre. Tilu Maiorescu, caşi Eminescu, susţi* 
neau, că singura clasă reală în structura noastră socială este ţărănimea. 
Şi aveau dreptate. 

De curând a îmbrăţişat problema culturii româneşti Institutul 
Social într'o serie de conferinţe şi comunicări. 

încercăm şi noi o contribuţie. 
Vechimea satelor 

O cercetare cât de fugară se izbeşte de un fapt rar în alte ţări i 
originalitatea culturii noastre ' naţionale nu e opera oraşelor, ci a satelor. 

Intre sat şi oraş, la noi, e un contrast şi o antinomie. 
Satul e de când lumea lume, adică decând un grup de oameni 

şi*a aşezat temeliile statornice ale caselor pe* un petec de pământ, l ă -
sându*se de hoinăria nomadismului. 1 

învăţaţii susţin, aducând dovezi demne de crezare, că pe acest 
pământ dintre Nistru, Dunăre şi Tisa oamenii sunt sedentari din 
vremea piefrii şlefuite şi că de atunci, din epoca neolitică, până astăzi 
e o continuitate culturală, întreruptă numai în epoca bronzului. Acest 

864 

© BCUCluj



hiat al epocii de bronz poate va fi înlăturat de noui descoperiri. 
Tânărul profesor de preistorie delà Universitatea din Bucureşti, d. I. 
Andrieşescu a şi reuşit să înceapă a dovedi, că strălucita civilizaţie 
•din epoca neolitică se continuă şi în epoca bronzului. 

Continuitatea acestei culturi rurale multimilenare pe pământul 
nostru se poate mai uşor dovedi cu ajutorul industriei olăritului, aproape 
aceeaş şi astăzi ca înainte cu mii de ani. O parte din studiile asupra 
ceramicei au apărut, dar lucrarea dlui Tzigara Samurcaş, directorul 
Muzeului de Artă naţională din Bucureşti, pe care o aşteptăm, va fi 
cea hotărâtoare. 

Mai rămâne de dovedit continuitatea etnică. Profesorul E. Pittard 
•din Geneva, în lucrarea sa Les races et 1'histoiie, spune, că „rasa 
românească era formată în neolitic". 

In orice caz, ultimele cercetări au arătat ca substratul nostru 
•etnic e trac, aşa cum o ghicise încă B . P . Haşdeu în Strat şi Sub" 
strat. Tracii erau şi ei amestecaţi, întrucât triburile lor sub diferite 
numiri cuprindeau reprezentanţi ai tipului - nordic şi ai tipului alpin. 
Illirii erau brachicefali şi oacheşi, iar daco*geţii, în marea lor majo* 
ritate, înalţi, blonzi şi cu ochii albaştrii (Pârvan). Tracii erau coborâtori 
<iintr'o ramură a indo-europenilor. S e pare că aceste popoare tracice 
au fost continuatorii direcţi ai culturii neolitice- din regiunea carpato* 
balcanică. 

Satul nostru se crede, că are un trecut de vreo zece mii de ani 
în aceste părţi ale pământului. Cuvântul sat e însă latin (fossalum, 
fsat, sat), ca şi în limba albaneză născută din cea illirică. 

Latinizarea regiunii locuite de geto-daci a fost desigur eveni* 
mentuL covârşitor în istoria carpato*balcanică. Peste substratul autohton 
trac s'a revărsat valul de sânge mediteranian al coloniştilor imperiului 
roman. Acest val de colonişti a modificai graiul băştinaşilor, fără să 
le schimbe şi fondul cultural. 

După această influentă din sud, au urmat, în epoca năvălirilor 
barbare, puternicile unde de sânge ale seminţiilor germanice, coborâte 
delà nord. Cea a gepizilor pare a fi fost mai importantă, după lu* 
crile dlui Diculescu. 

In âcelaş timp, mongolii asiatici au trecut furfunatici peste unele 
din regiunile noastre, lăsând şi ei urme sporadice. 

Infiltraţia lentă, stăruitoare şi bogată a slavilor a pătruns până în 
fiinţa psihică a poporului român. 

Bizanţul a imprimat, direct şi indirect, pecetea culturii sale im* 
periale asupra evoluţiei clasei conducătoare provinciilor româneşti. 

Turcii imperiului otoman, continuatorii Bizanţului cucerit, au 
lăsat şi ei urme simţitoare în compoziţia etno*psihologică a neamu* 
lui nostru. » • 

Cu toate aceste revărsări etnice venite din sud, din nord şi din 
răsăritul asiatic, se poate vorbi de o continuitate etnică pe acest pă* 
mâni, dar numai la sate. Fondul etnic vechiu n*a dispărut, după cum 
n'a dispărut nici fondul cultural preistoric. 
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Cultura noastră sătească 

Cultura noastră originală (nu stărui asupra acestei originalităţi) 
e creaţiunea satelor. 

Omul care s'a legat de pământ, care a început să*l cultive, a 
săvârşit o operă de transformare a naturii, de creafiune. Acest proces 
energetic de creafiune a progresat lent, dar a progresat în ondulaţiuni 
ascendente şi descendente, după regiuni, după tihna traiului şi după 
bunăstarea materială. 

Asupra evoluţiei culturii satelor noastre nu s'a scris încă o lu
crare. Noi cunoaştem şi judecăm cultura sătească numai din ceeace 
am văzut, am trăit în copilărie, din ceeace observăm în cercul nostru 
strâmt în care ne învârtim. Uneori ne mai ajută şi intuiţia. Lucrările 
fragmentare ce s'au scris sunt departe de a ne da o oglindă a culturii 
noastre poporale. 

E ciudat, deşi explicabil, că nici acum după întregirea neamului, 
după unire, nu s'a început o cercetare sistematică a satelor noastre. 
Satele româneşti nu se cunosc. Fiecare dintre noi a văzut satele din-
tr'o regiune, dar nimeni nu s'a ocupat sistematic cu studiul ştiinţific 
al satelor, dupăcum nimeni nu s'a ocupat ştiinţific cu economia 
satelor. Cărturarii din oraşe, caşi oamenii politici, caşi economiştii au 
dat până acum prea puţină atenţiune satului. „Institutul social" de sub 
conducerea dlui prof. Guşti a ţinui o serie de conferinţe Sat şi Oraş, 
cari au dovedit ce ştim despre vieaţa satelor. Insuş titlul conferinţelor 
e o dovadă a însuficenţii cunoştinţelor noastre, deoarece sunt tipuri de 
sate şi de oraşe. Intre sat şi sat e o deosebire uriaşă. 

Rolul satelor 

La noi nu n'a ocupat nimeni de studiul satelor, fiindcă ele, 
până după unire, n'au avut un rol hotărâtor nici în vieaţa politică 
şi nici în cea economică a naţiunii. Satele n'au ieşit la lumina istoriei. 

Fenomenul maselor — pe care îl scoate în relief Lucien Rob
inier — e nou în lumea întreagă. Acest fenomen e opera industria
lismului şi a solidarităţii economice mondiale. Astăzi echilibrul eco* 
nomic al cererii şi ofertei pe piaţa mondială se confundă cu echili
brul social din lumea întreagă. Masele economice pretutindeni îşi 
creiază un ideal şi cu aspiraţiuni de a cuceri puterea şi de a conduce. 

In România ţărănimea reprezintă majoritatea covârşitoarea a 
populaţiei. Sufragiul obştesc a chemaf*o să decidă, cu votul ei, cursul 
vieţii de stat. împărţirea pământului la ţărani a desfiinţat pătura sub* 
tire de boeri, cari până la unire erau singurii cari se îndeletniceau 
cu cârmuirea treburilor ţării. Satele, cu masele lor, au devenit, după 
unire, un factor hotărâtor în vieaţa naţiunii. De aceea atenţiunea iu* 
turora s'a îndreptat spre safe. 

In cei dintâi zece ani ai României*mari, partidele politice au 
revărsat un adevărat potop de demagogie asupra satelor. Agenţii elec*-
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iorali făgăduiau ţăranilor nu numai toate bogăţiile pământului ci şi 
fericirile din cer. 

Demagogia a avut un rezultat practic. Ţărănimea a început să 
se trezească la conştiinţa valorii ce o reprezintă. 

Dar, de organizarea ţărănimii şi de 'îndrumarea ei nu s'a ocupat 
nimeni, decât incidental. Nu s'a ocupat nimeni, fiindcă ştiinţa nu 
poate fi înlocuită de demagogie. Satele, în toate manifestaţiuniie lor, 
irebuesc ştiinţificeşte studiate şi numai pe urmă e posibilă o îndru
mare a lor pe calea desvoltării fireşti. 

Fenomenul maselor, dacă nu e călăuzit de idealuri morale şi 
•dacă nu e încadrat în interese generale ale statului, devine un facfor 
primejdios, anarhic. 

La noi acest pericol e atenuat de firea ţăranului, care, cu fa* 
milia lui constitue celule sociale sănătoase şi refractare curentelor 
tulburi venite de sus sau din afară. Ţărănimea e cea mai sănătoasă 
temelie a unui stat, dar ea nu e o masă organizată. Interesele ţăra* 
nilor suni divergente, după regiuni şi după felul ramurilor de culturi. 

Ţărănimea frebue organizată întâi economiceşte. In lupta de 
concurenţă mondială, cu mărfuri standardizate, produsele ţărăneşti nu 
se pot valorifica, decât supunându*se legilor comerciale mondiale. Or* 
ganizarea economică a ţărănimii se poate face numai cu ajutorul 
cooperativelor. 

Sistemul economic mondial frebue să revoluţioneze şi metodele 
de producţie ale ţăranului. Cultura naţională şi întrebuinţarea cuceri* 
rilor tehnice ar avea o adâncă influenţă asupra întregei lui .mentalităţi. 
Ofensiva culturală frebue începută pe teren practic. Politica de stat 
irebue să aibă în vedere aceiaş scop. 

O ţărănime cu sate bogate şi înfloritoare trebue să fie aspira* 
ţiunile statului român. 

Psihologia satelor 

Dl profesor universitar Rădulescu*Motru, un fiu de ţăran din 
Oltenia, încercând să constituiască un nou sistem filosofic : Persona= 
lismul energetic, spune: „Psihologia satului, românesc e psihologia 
cimitirului dorinţelor de inovaţie şi al ispitelor... Eternă imobilitate". 

Satul trăeşfe azi izolat şi de aceea e condamnat la o stabilitate 
sufletească. 

....„Satul român nu poate să prospere, fiindcă de nevoile lui 
n'au nici o înţelegere clasele conducătoare ale statului român. Dacă ar 
fi această înţelegere, ce izvor de energie ar fi satul românesc". v 

Cuvinte adevărate. Dar socotim, că d. Motru e alături de adevăr, 
când afirmă: „...satul românesc nu ia parte la formarea culturii ro* 
mâneşli!" La care cultură românească? La cèa a oraşelor? 

Noi credem, că până în pragul veacului al XLX*lea aproape 
întreaga cultură românească e opera satelor. Mănăstirile erau opaiţe 
de cultură religioasă, prea puţin diferenţiate de cultura poporală. Chiar 
şi cronicarii scriu într'o limbă saturată de graiul poporului de jos. 
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Oraşele 

Oraşele noasfre, deşi sunt vechi, au contribuit' prea puţin la 
formarea culturii româneşti până în veacul al XIX-lea. 

Insuş cuvântul oraş e de origine străină. E ungurescul vâros,. 
care la rândul lui e derivat din vâr (Burg-cetate). 

Vechile noastre bâlciuri şi târguri, cu puţine excepţiuni, erau 
destul de primitive. Chiar reşedinţele domneşti erau cetă{i sau sate 
cu târguri. Suceava lui Ştefan cel Mare era clădită din lemn lângă o 
cetate. Curtea de Argeş, Câmpulung şi Târgoviştea sunt şi astăzi, 
sate cu câteva clădiri de piatră, cari nu se deosebesc întru nirriic de 
statele mari săseşti din Ardeal. In însaş capitela tării, în Bucureşti, 
— la origine „Cetate a Dâmboviţei" — se vede încă originea satului. 

Oraşele, aglomeraţiile urbane, sunt opera neguţătorilor. Civilizaţia 
comercială crează oraşele. 

Originea oraşelor noasfre 

La noi pulsajiunile comerciale, deşi vechi, de pe vremea eli* 
rilor şi dacilor, nu au avut o continuitate şi deci nu s'au desvolfat" 
într'o linie ascendentă, din cauza neîntreruptelor sbuciumări ale acestei 
părţi de lume. 

Elementele cari purtau firele negoţului erau în marea lor majo* 
ritate străini : nemţi, italieni, armeni, greci, turci, levantini şi evrei. 

Organizaţiile celor dintâi oraşe ale noastre ~ după veacul al 
X l W e a -— au un caracter german. Chiar şi terminologia funcţiilor 
administrative ale oraşelor e de origine germană, împrumutată direct 
sau, în Moldova, prin intermediul polonilor. 

Dl N. Iorga în Istoria comerţului românesc arată amănunţit 
cum s'au născut, cum au înflorit şi cum au decăzut oraşele noastre. 
Unul dintre capitolele acestei cărţi se încheie: „Nu e de mirare, deci, 
că, afară de vechea cultură tradiţională, elementele superioare care se 
produseră şi înfloriră la suprafaţă nu putură pătrunde, pline de bine
cuvântare, în adânc", (pag. 181). 

Această constatare a istoricului român e valabilă până astăzi. 
Afirmaţiunea noastră cuprinde prea puţină exagerare. 

Două culturi 

Intre oraşe şi sate nu e legătură organică. Oraşul nostru a ră
mas străin de spiritul culturii româneşti. Contrastul m'a isbit încă în 
tinereţele mele şi m'a făcut să scriu _un articol în revista Lucea
fărul din Sibiu, întitulat „Doua culturi", cultura domnilor şi cultura 
ţăranilor. Articolul, deşi scris fără .nici o pretenţie şi în grabă, a star* 
nit vâlvă. , 

Ideea celor două culturi nu am părăsit*o, însă. A m adunat 
material privitor la viaţa satelor din toate ţările şi am urmărit naşterea 
şi desvoltarea oraşelor, cari au creat civilizaţia europeană.! 
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Poate voiu avea încă norocul unei linişti să completez acest 
material şi să-i dau o redactare definitivă. Deşi anii trec şi umbrele 
amurgului se agropie... 

Sufletul oraşelor 

Cerceta(i oraşele României şi vă veti cruci de străinismul lor. 
Sătenii cărturari, ceata de funcţionari, neguţătorii, meseriaşii şi indus* 
triaşii români n'au putut încă imprima spiritul autohton centrelor 
noastre urbane. Străinii, în parte românizaţi, defin frânele activităţii 
orăşeneşti şi ei dau caracterul civilizaţiei urbane, care e o civilizaţie 
de import, e o imitaţie după modelele altor tări. Imitaţia e făcută la 
întâmplare, după curentele la modă. De aceea înfăţişarea oraşelor 
noastre îfi face impresia unei împeslritături, adeseori stranii şi ridicole. 

Centrele de polarizafiune a civilizaţiei urbane, la noi, nu sunt 
creaţhinea autohtonilor, nu sunt răsărite din energia vitală a neamului. 
Ele nu*şi au înfipte rădăcinile în pământul şi în sufletul românesc. 
Sunt prea proaspete, ca să se fi putut boteza cu aghiazma sfinţită de 
duhul satelor milenare şi să se fi putut împărtăşi cu cuminecătura 
dospită de căldura inimei româneşti. 

De aceea centrele de polarizafiune urbană nu sunt centre de 
cultură românească şi nici nu vor fi, până când satele nu*şi vor fi 
revărsat asupra lor potopul de energii, în stare să cufropească sămân}a 
străină cu mâl proaspăt, din care să rodească un suflet nou. Acesta 
e un proces lung, şi bun e Dumnezeu să ne dea răgazul şi liniştea 
păcii, ca să-1 putem înfăptui. 

Lupta dintre sate şi oraşe 

A m zugrăvit în câteva linii diferenţierele dintre sate şi oraşe, 
privite prin prisma ideologiei nationale. 

Aceste diferenţieri mai au şi un substrat economic, şi altul so* 
cial. Le vom analiza şi pe acestea în câteva cuvinte. 

Satele trăesc şi astăzi într'un sistem economic închis, familiar 
sau semifamiliar. Schimbul de produse e încă destul de neînsemnat. 
A r fi interesant să avem o statistică a categoriilor şi a cantităţilor de 
articole orăşeneşti consumate de sate. Satele au putut exista fără oraşe 
de mii de ani, existenta oraşelor e, însă, condiţionată şi de hărnicia 
satelor. Acest lucru îl ştiu 'ăranii şi de aceea au în toată fiinţa lor 
liniştea eternităţii şi un dispreţ pentru târgoveţi. însuş statul nu e 
pentru ei, decât un stăpân. Nofiunea de stat nu e înrădăcinată încă 
în mintea ţăranilor. Ei vorbesc de (ară şi de neam, de Ţara Hate* 
gului, de Ţara Oltului, etc. şi de olteni, de bănăţeni, de mocani, de 
moti, etc. 

Capitalismul, în forma lui modernă, e destul de recent la, noi. 
El sileşte satele să producă pentru pieţe şi, prin întreprinderi, absoarbe 
brajele de muncă ale satelor, adică provoacă sporirea producţiei şi 
slăbeşte şi scumpeşte numărul de braje muncitoare. Fenomenul e ge* 
neral în toate statele capitaliste. 
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Mijloacele de producţiune ale ţăranului, cu loful lui, cu braţele 
familiei şi lipsit de capital, sunt foarte slabe. In ritmul uriaş al corner* 
tului de astăzi, cu viteza lui şi cu tipurile standard de mărfuri, devine 
o jucărie. Cum să intre grâul ţărănesc, aşa cum se cultivă azi, în 
concurenţa comerţului mondial? 

Ţăranul simte această inferioritate a lui şi începe să se gân* 
dească la remedii, la obştiile de producţie. Dar statul nu l*a prea 
ajutat până acum nici prin centrele cooperativelor de credit, nici prin 
împărţirea seminţelor selecţionate, şi nici prin organizarea desfacerii 
produselor săteşti. '~ 

Aceasta e cauza luptei instinctive a ţăranului împotriva capita* 
lismului orăşănesc şi a partidului politic ce îşi reazimă existenţa pe 
acest capitalism. Ramificaţiile economice mondiale se întemeiază pe 
centrele comerciale urbane şi nu pe aşezările săteşti. 

Nu e nevoe să ducem analiza mai departe, nici să o complicăm. 
Diferenţierea economică a satelor fată de oraşe e aceeaş în orice ram 
de activitate. 

Mai pomenim un singur fapt. Sătenii nu iau parte la valorifi* 
carea imenselor bogăţii ale subsolului românesc, decât ca salariaţi. 
A u fost câteva excepţiuni în regiunea auriferă a Munţilor Apuseni, 
cari astăzi aproape au dispărut. Unde sunt vremurile, când moţii din 
din Abrud purtau cisme cu potcoave de aur? Azi iau lumea în cap, 
cu ciubărele măruntei lor industrii a lemnului. 

Aceste diferenţieri economice ale celor două categorii de aşezări 
umane sunt opera trecutului, caşi diferenţierile sociale născute în epoca 
feudalismului, a stăpânilor de pământ şi a iobagilor. 

Deşi în epoca democraţiei se vorbeşte de egalitatea drepturilor 
tuturor cetăţenilor, realitatea e alta. Ţăranii sunt conduşi — întrebu* 
inţăm un eufemism — de orăşeni, cari nu se. pot indentifica cu in* 
feresele săteanului şi cari, din această cauză, nici nu le promovează, 
decât întâmplător. 

Gruparea ţăranilor înfr'un partid politic nu i*a dus şi nu--i va 
duce mai departe. Mecanismul vieţii de stat e aşa de complicat, în* 
cât mentalitatea şi ştiinţa săteanului nu pot aspira la roluri condu* 
căfoare. Fruntaşii mişcării ţărăniste nu sunt nici ţărani, nici săteni. 
Sunt orăşeni sau surtucari delà ţară, cari îşi clădesc piedestalul unei 
situaţii pe naivitatea ţăranilor. 

Problema ţărănească, problema fundamentală a statului român, 
nu o poate rezolva decât o elită intelectuală, o aristocraţie, alcătuită 
din individualităţi ce se închină desinteresate la altarele idealurilor, e 
chemată să găsească mijloacele şi căile de armonizare a vieţii săteşti 
cu cea orăşenească. O aristocraţie a gândirii va reîmprospăta izvoa* 
rele culturii autohtone. O aristocraţie militară va organiza apărarea 
naţională. O aristocraţie politică va da stalului nostru oriental spoit 
cu forme occidentale o organizaţie modernă în spirit românesc, iar o 
aristocratie socială va înlătura mifocănismul înmănuşat şi pudrat, în* 
lemeind o solidaritate între forţele creatoare pe cari se sprijineşte 
existenţa unei patrii şi a unui stat. 
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Aristocnţia exclude privilegiile, înlocuindu-le cu spiritul de 
jertfă dictat de conştiinţa superioară a civilizaţiei. Nobilimea şi boeri* 
mea dispărută va fi înlocuită de o alta spirituală. Pentru această 
nouă aristocratie puterea nu va mai fi un drept, ci o datorie. 

Ţărănimea noastră doreş'e din tot sufletul ei această nouă aris* 
focratie. O anchetă în sânul ţărănimii poate oricând verifica afirma* 
fiunea noastră. 

Orice stat nu se poale organiza şi nu poate trăi fără să fie 
condus de o aristocraţie ce nu caută îmbogăţirea, ci se reazimă pe 
bogăţie pentru a lucra desinferesală. ' 

Cultura agrară 

România nu a intrai încă în faza industrialismului occidental. 
In realitate acest industrialism e opera Europei nordice, de unde a 
început să se răspândească pe întreg globul pământesc. Puterea de 
cucerire a acestui industrialism e uriaşă şi se întemeiază pe o concepţie 
pur mecanică, pur materialistă a vieţii. Temelia lui de existenţă a 
fost cucerirea teritorială pentru procurarea materiilor prime şi exploa* 
tarea braţelor de muncă a populaţiilor subjugate. Brutalitatea şi bri* 
gandajul fac parte din morala nordicilor. De aceea nordul întotdea* 
una a ieşit biruitor în luptă cu sudul, care nu trecuse dincolo de 
baza comercială a capitalismului. . 

Economia capitalismului industrial, care stăpâneşte lumea prin 
imperiul britanic s'a născut şi a înflorit îri nordul Europei. Acest 
capitalism a creat din noţiunea agrară a patriei, noţiunea politică a 
naţiunii, de o violenţă barbară. Spiritul ştiinţific şi critic al lui, precum 
şi idealismul creştin au fost jertfite pe altarul materialismului politic 
de origine romană. 

Acest naţionalism materialist a atomizat unitatea mondială, pe 
care o simţia vie în sufletul nostru rupt din spiritualitatea divină a 
Cosmosului. Universalismul s'a fărâmiţat în cioburile particularisa 
mului, care a culminat în individualismului _ anarhic al personalităţii 
autonome. 

Naţionalismul a balcanizat Europa" şi a pulverizaf*o în unităţi 
naţionaUpolitice, cari se ceartă, se urăsc şi se ucid. Spiritul de duş* 
manie, de comitagiu e caracteristica balcanilor — după Keyserling, — 
spirit, care a contaminat întreaga Europă şi în domeniul intelectual. 

România noastră e o ţară de agricultori şi de păstori, de oa* 
meni legaţi de pământ, a căror viaţă în multe părţi are şi astăzi uh 
aspect patriarhal străvechiu. Naţionalismul acestei populaţii săteşti a 
fost .întotdeauna defensiv, de conservare etnică. Asimilările ce le*a 
făcut pe o scară întinsă se datoresc superiorităţii lui culturale mulţi* 
milenare. " 

Caracteristica acestei culturi agrare a ţărănimii noastre e tradiţia 
conservatoare, o concepţie statică a vieţii şi un particularism regional, 
robit de natură. 
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Când meloadele culturii agricole vor fi revoluţionate de jnecanică 
şi de spiritul ştiinţific, când satele noastre vor beneficia de sistemele 
economice ale tehnicei moderne, cultura agrară a satelor noastre va 
evalua spre cultura mecanică. Această cultură se caracterizează prin 
continua inovaţie şi perfecţionare a mijloacelor de producţiune, prinir'o 
concepţie dinamică a vieţii şi un spirit universalist, clădit pe senti* 
mentul demnităţii şi mândriei naţionale. 

Când satele noastre vor intra în aceasta frază, va înceta lupta 
dintre sate şi oraşe. Aceste două categorii de concentrări umane vor 
fi părţi integrante armonice ale unităţilor'economice naţionale, închegate 
în unitatea economiei mondiale. 

Cultura naţională abia atunci va începe o viaţă nouă, armoni* 
zând forţele sufleteşti ale naţiunii în creaţiuni de o valoare universală. 

* 

Acestea sunt aspectele culturii româneşti, pe care ne străduim cu 
lojii să o înălţăm în sferele eternităţii. 

OCT. C. TĂSLĂUANU 
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Pentru Ardeal si Banat 
— Extras dintr'un studiu propriu — 

Revista Ţara Noastră, delà "apariţia ei şi până astăzi, şi-a făcut 
un titlu de onoare din a scoate la iveală toate neajunsurile sociale,'polU 
tice şi economice ale Ardealului şi Banatului eliberat. In acest timp 
n'am scăpat niciun prilej să cercetăm fiecare unghiu al vieţii noastre 
colective, înşiruind săptămână de săptămână principiile care trebue să 
stea la baza unei conştiente politici de stat în aceste părţi. Dacă ar 
fî să ne însuşim şi noi vreo vină, aceasta este că am stăruit prea 
mult în reflecţiuni şi analize abstracte, lăsând ca măsurile practice pen* 
tru o adevărată politică românească să le impue experienţa şi vre* 
mea, iar nu speculaţiunile noastre de cabinet, sau ale altora. 

Trecând Ia realizarea practica, problema emancipării Ardealului 
şi Banatului o împărţim în două: între sat şi oraş., căci altele sunt 
obligaţiunile guvernării naţionale faţă de fiecare în parte. La ţară pre* 
domină principiul economic, la oraşe acela de ordin naţional. Prin 
exproprierea şi împroprietărirea săvârşită, s'a ajuns la acea nivelare 
de ordin naţional şi social, care să permită guvernării româneşti să 
ia măsuri uniforme pentru întreaga ţară. Delà o provincie la alta nu 
mai sunt decât deosebiri de cultură şi de mentalitate, interesele eco* 
nomice fiind aceleaşi în tot cuprinsul ţării. In viaţa oraşelor ardelene 
lucrurile stau însă cu lotul altfel; aici va trebui să ne călăuzim, multă 
vreme încă, de principii pur naţionale. In viaţa economică a oraşelor, 
elementul românesc este ca şi inexistent; el nici nu se poate înfiripa 
fără o conştientă politică naţională. 

In acest sens, am propune: 
I. La sate: 
A) In ordine economică: 
1. Terminarea cât mai urgentă a operaţiunilor de împroprietă* 

rire, regulând definitiv starea proprietăţilor în cărţile funduare, deoa* 
rece, în mare? parte, de aceasta* depinde creditul ţărănesc ; 

2. Asigurarea valorificării nestânjenite a produselor agricole, 
ridicând toate restrictiunile ce au mai rămas: taxe de export, preţuri 
maximale, impozite indirecte, etc. 
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3. Acordarea de credite ieftine şi pe termen lung agricultorilor; 
4. Reducerea tarifului pe caile ferate pentru toate produsele 

agricole. 
B. In ordine administrativă : 
1. Suprimarea consilieratelor agricole şi a agronomilor ca servicii 

independente şi înglobarea lor în cadrul prefecturii de judeţ, funcţio* 
nând sUbl controlul acesteia şi a Consiliului judeţean. Controlul Casei 
Centrale de împroprietărire s'a dovedit inexistent, ca să nu zicem 
vinovat ; 

2. Suprimarea tuturor inspectorilor ambulanţi, fără atribuţiuni 
legale şi fără domiciliu, cari sunt o plagă pe capul cetăţenilor, a or* 
ganelor administrative locale şi un balast pentru bugetul statului. 
Oameni cari nu au domiciliu şi rosturi fixe, nu pot avea nici morală 
fixă. înlocuirea acestora să se facă prin lărgirea controlului prefecturii 
asupra tuturor serviciilor de stat, indiferent de ministerul căruia aparţin ; 

3. Centralizarea pe centre mai mari a organelor fiscale şi înlă
turarea imediată a elementelor dubioase, care sunt o primejdie pentru 
ţară. In special, centralizarea la sediul Administraţiei financiare a con* 
frolorilor şi suprimarea agenţilor de urmărire (50—60 de judeţ), cari 
nu fac altceva decât să propage demoralizarea la sate; 

4. Introducerea livretului de dare, pentruca ţăranul să ştie delà 
un an la altul ce are de plătit şi să*l poată controla şi denunţa pe 
acela care îi va cere mai mult; 

5. Eliminarea funcţionarismului din sate, introdus în vremea din 
urmă (agenţi de urmărire, agent sanitar, agent agricol etc.) şi care 
este foarte costisitor. La ţară nu este nevoie de alt funcţionar în afară 
de notar şi dascăl. 

II. La oraşe: 
1. S ă se reintegreze elementul românesc din Ardeal şi Banat 

în drepturile lui politice, economice, culturale şi sociale; 
2. Eliminarea cu desăvârşire a politicei de partid din viaţa pu* 

blică a acestor oraşe; 
3. Naţionalizarea reală a industriei şi comerţului, forţându*le să 

primească în consilii şi în corpul funcţionarilor tehnici şi administrativi, 
în proporţie de cel puţin 50'' , elemente româneşti locale; 

4. Bancă Naţională şi Creditul Industrial să nu acorde credite 
nici unei bănci sau fabrici care nu recunoaşte elementului românesc 
acest elementar drept de existenţă; 

5. Suspendarea pe un timp de 10—20 ani a autonomiei în 
oraşele cu municipiu din Ardeal şi Banat, eviiând în felul acesta 
iranzacţiuni păgubitoare din punct de vedere naţional; 

6. Preferirea în serviciile din Ardeal şi Banat a românilor lo* 
calnici şi încetarea de a mai numi în funcţiuni publice oameni fără titluri ; 

7. Numirea de funcţionari ardeleni şi bănăţeni şi în serviciile 
centrale ale ministerelor. 

P. NEMOIÂNU 
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Problema stabilizării 
— Un factor indispensabil : încrederea 

Mai toate ţările, cari au fost economiceşte lovite de război, au 
procedat la stabilizarea monedei lor. Pretutindeni această operaţiunea 
trecut aproape neobservată, fără ca ecoul discutiunilor şi tratativelor 
necesare să depăşească cercul oamenilor de specialitate. Cetăţenii s'au 
preocupat mai pufin de o problemă a cărei rezolvire a rămas în sar* 
cina guvernelor şi a Parlamentelor, caré se bucurau de încrederea lor. 

La noi emotiunea a cuprins toate păturile sociale de îndată ce 
s'a ştiut că guvernul liberal intenţionează să abandoneze iluzia unei 
imposibile revalorizări, pentru a proceda, după pilda altora, la stabili
zarea leului. P e când în alte ţări, moneda s'a însănătoşit în mod li* 
niştit şi natural, fără ca această revenire la o stare normală să pro* 
-voace vre«o nedumerire în ce priveşte rezultatele"), primele dispoziţiuni 
luate de guvernul liberal pentru stabiliz irea leului au produs o vădită 

"îngrijorare, nu numai în cercurile financiare, dar chiar în marele public 
cu totul străin de rostul unei asemenea operaţiuni. 

Această nelinişte generală, această frică de viitor, care nu s'a 
manifestat în altă ţară, nu poate să nu'aibe o adâncă repercusiune 
asupra rezulfate'or stabilizărei, pentru că termometrul care iudică gradul 
de sănătate a monede este, mai presus de cota Bursei, încrederea pe 
care o inspiră. Fără această încredere, toate devizele obţinute pentru 
a împiedeca un atac asupra leului, ţinute în rezervă de Banca de 

1) Chiar în Belgia şi Polonia unde primele încercări de stabilizare au eşuat, 
cercurile financiare nu s'au emoţionat. 

875 

© BCUCluj



emisiune, pol deveni, la un moment dat inoperante. Inlr'adevăr, ere* 
ditelc, oricât de mare ar fi ele sunt limitate, pe când criza de încre* 
dere nu cunoaşte limită. 

Ori, ce încredere pot avea Bursele sîrăine în moneda noastră, 
când noi suntem cei dintâi cari i*o; refuzăm. Faptul că partidele de 
opoziţie au îînut să facă rezerve în privinţa reuşitei operaţiunilor de 
stabilizare astfel cum au fost intreprinse, este mai ameninţător pentru 
soarta leului decât însăşi nereuşita tratativelor de la Berlin. Cercurile 
financiare străine nu vor putea concepe stabilizarea întreprinsă într'o 
astfel de atmosferă. Poate crede cineva că d. Poincaré ar fi îndrăznit 
să prezinte Parlamentului proectele sale — chiar după stabilizarea de 
fapt a francului, ceea*ce nu este cazul leului — dacă opoziţia fran* 
ceză şi*ar fi manifestat oarecare neîncredere? 

Partidele nu sunt decât exponenţii opiniei publice. Lipsa de în* 
credere a pieţei, neţinută în seamă de guvern, a declanşat campania 
întregei opoziţii care nu putea, dintr'un patriotism rău înţeles, să nu 
arunce cercurilor răspunzătoare acest „caveant consules" de ultimă oră. 
Desigur, că într'un timp mai mult sau mai puţin apropiat, partidul 
liberal va deschide guvernului viitor un proces de „lése*patriotism" 
pentru a-şi scuza eşecul. Va fi o încercare zadarnică, căci ştiut este 
că creditul nu are patrie. încrederea nu se poate comanda, nici im* 
piedeca. Ea nu se dobândeşte printr'o simplă desfăşurare a tricolorului, 
în dosul căruia s'au obişnuit unii să se ascundă, de câte ori sunt 
chema{i să*şi ispăşească greşelile. încrederea se arată, nechemată, 
atunci când au fost satisfăcute toate condiţiunile necesare însănăto* 
şirei monelei. 

Este oare cazul leului? , " 
Răspunsul la această întrebare nu-1 poate da decât privirea arun* 

cată asupra bugetului cu o datorie flotantă inadmisibilă asupra con* 
flicfelor cu Bursele străine şi atâtea alte anomalii incompatibile cu o 
bună gospodărie financiară.') 

Odată ce guvernul care păşeşte^ spre stabilizare nu poate asi* 
gura reuşita operatiunei prin mijloacele naturale, dintre care primul 
este încrederea pieţei, creditele obţinute şi concursul dat de unele bănci 
de emisiune, care nu sunt decât mijloace artificiale, pot fi oare con* 
siderate ca suficiente? 

Credem că nu, deoarece lipsa de încredere într'o monetă o, 
face, în mod fatal, să cadă prada speculanţilor. E destul o singură 
infilfraţiune prin Complexul convenţiunelor de apărare — şi în cazul 
leului sunt mai multe — pentru ca rnpnefâ să scape controlului cel 
mai bine organizat. 

1) Una din aceste enormităţi care au devenit specialitatea finanţelor româneşti 
de după război este raportul dintre producţie şi buget: 

Totalul producţiei brute agricole şi industriale a tării este în cifre rotunde, de 
200 miliarde lei. Admiţând — ceia ce este mult exagerat — că jumătate din această 
sumă, adică 100 miliarde, ar constitui beneficiul producătorilor, constatăm că patruzeci 
la sută din acest beneficiu frece la alimentarea bugetului! 

In Germania, raportul dintre producţie şi buget- era de 3 la sută, producţia 
dinainte de război fiind de 50 miliarde mărci aur, iar bugetul de 1500 milioane. 
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Iată exemple concrete : 
Pentru (ara noastră, Bursele cele mai impoitante sunt acelea? 

din Hamburg, Rotterdam şi Liverpool, acele trei porturi acaparând 
exportul de cereale româneşti, aproape în întregime. Presupunând 
chiar că acordul cu Bank of England care cuprinde o înţelegere cu 
toate Bursele engleze a fost încheiat, leul stabilizat legalmenle va fi 
lotuşi în primejdie atâta timp cât Bursele din Hamburg şi Rolterdam-
se vor preta la un atac asupra lui. 

Intr'adevăr, firmele din Hamburg şi Rotterdam cumpără cereale 
româneşte, încheiând contracte în valoare de 10 până la 30 milioane 
dolari plătibili în lei la dată fixă. Până la scadentă, aceste firme pof 
cumpăra „a terme" mari cantităţi de lei spre a fi aruncate pe piajă 
pu'in înainte de termenul plătii. Àr fi suficient ca leul să scadă cu 
o centimă aur pentru ca să se realizeze intr'o noapte, la un contract" 
de 20 milioane dolari, un câştig de 12 milioane lei. Jocul „à la 
hausse" ar da aceleaşi rezultate : lei cumpăraţi în mari cantităţi pro* 
vocând urcarea cursului, aduc cumpărătorului un însemnat câştig, prin 
faptul că, la termenul de plată, puterea lor de cumpărare a devenit: 
mai mare. 

De sigur, că Banca Naţională şi Băncile de emisiune aliate vor 
împiedeca fluctuaţiunele leului prin mijloacele pe care conventiunele 
de stabilizare le-au pus la dispoziţie. Aceasta însă numai teoretic^ 
căci în practică va veni o vreme când, repetându*se operajiunele de 
felul acesta, creditele se vor epuiza sau vor lipsi înlr'o parte tocmai 
în momentul cel mai critic. Nu trebue uitat într'adevăr, că pentru a 
restabili echilibrul primejduit de aceste jocuri de Bursă, Banca Na* 
tională nu va dispune decât de un stoc de devize în valoare' de 3-
miliarde lei (tranşa de 20 ~ milioane dolari destinată stabilizărei), pe 
când exportul românesc este de 30 miliarde lei anual ! 

Dar chiar dacă Băncile de emisiune reuşesc a împiedeca spe~ 
culatiunele comerciale, le va fi aproape imposibil să reziste unui atac 
organizat în contra leului. 

Intr'adevăr, în urma conventiuhei sefliaată la Paris, Franja de* 
vine singura piaţă de unde vom importe materii prime, armament şi 
maşini. Ce va face Parisul cu cantitatea enormă de lei care se va afla» 
acolo drept plată a mărfurilor cumpărate? Obişnuitele cumpărătoare 
de lei, Bursele din Hamburg şi Rotterdam nu vor avea decât să 
boicoteze deviza românească prin refuzul de a cumpăra, pentru ca, 
urmând legea ofertei şi a cererei, ea să fie oferită sub valoarea ei-

Băncile de emisiune aliate vor interveni, de sigur, şi atunci,, 
punând în joc acele „revolving crédits" de care dispun. Dar tocmai 
faptul că se contează delà început pe aceste credite constitue punctul 
slab al stabilizărei noastre. întrebuinţarea creditelor în devize nu esie-
normală şi slăbeşte în loc să întărească încrederea generală în mo* 
neta apărată. Creditele de stabilizare nu sunt destinate decât cazurilor 
excepţionale şi de forjă majoră (război, greve, ele). Cu alte cuvinte,, 
ele sunt motorul de rezervă de care nu se face uz de cât atunci, cânefe 
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motorul obişnuit — încrederea pieţei — a suferit un defect-neprevă* 
zuf şi trecător. 

Poate cineva concepe plecarea la drum lung cu motorul stricat, 
•contând dinfr'un început numai pe acel de rezervă, care din moment 
în altul se poate deteriora? 

D. Vinlilă Brătianu n'a făcut altceva. D-sa pleacă la drum 
făcând abstracţie de mijloacele naturale, care singure duc la o stabi
lizare raţională şi sigură. Din această cauză, întregul aparat artificial, 
cu atâta trudă alcătuit, se poate obosi repede. Căci el va avea de 
luptat nu numai în contra atâtor manevre interesate, dar împotriva 
unei obsedante neîncrederi generale, care uzează o monetă, încet dar 
sigur, întocmai ca picătura de apă, care, lovind infatigabil aceleaşi locuri, 
roade stânca cea mai rezistentă. 

ARTUR HOLBAN 
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Cronica politică 
Paza tratatelor de pace 

Conferinţele anuale ale Micei înţelegeri n'au avut niciodată, un 
succes de curiozitate. Elementul de senzaţie al surprizelor nu intră în« 
programul acestor liniştite reuniuni diplomatice, care nu pasionează pe 
marii reporteri ai presei mondiale şi nu dau emoţii cititorilor, amatori? 
de lovituri teatrale. In privinţa aceasta, recunoaştem, sunt preferabile 
discursurile dlui Benifo- Mussolini... 

Mica înţelegere e un menaj politic destul de vechi, consolidai 
fără scene conjugale violente, şi, judecând bine lucrurile, fără preai 
multe infidelităţi. Reprezentanţii celor trei ţări se întâlnesc la intervale 
dese într'o atmosferă de prietenie calmă, examinând evenimentele cu 
toată chibzuinţă, verificând obiective cunoscute, şi constatând mereu 
aceleaşi foloase evidente ale unei conlucrări pe deplin justificate.. 
înainte de război, când politica externă •& ţărilor mici nu se desfăşura, 
totdeauna în deplină armonie Cu simţămintele marei majorităţi a popu
laţiei, puteau să existe tratate de alianţă, nefireşti, în contrazicere cu< 
aspiraţiile istorice ale naţiunii. Astăzi ne mângăiem cu gândul, că 
asemenea legături impuse, corespunzătoare unor orientări silnice, nu 
vor mai fi posibile. Tratatele de alianţă nu mai sunt rodul secret a% 
unor combinaţii de cabinet, ci izvorăsc, imperioase, din necesitate»; 
politică resimţită de-opofrivă de fiecare ţară în parte. 

E de prisos să mai amintim cu acest prilej, cum a luat naştere 
Mica înţelegere, pe vremea guvernului prezidat de d. general Ave* 
rescu. încă de pe atunci, în centrul Europei de după război, şe simţea» 
lipsa unui punct de sprijin, care să înfăţişeze, într'o epocă de prefa
cere, o garanţie a noilor aşezări politice ridicate pe ruinele fostei mo* 
narhii a Habsburgilor. Desmembrarea fatală a Ausfro*Ungariei, privită 
ca o consecinjfc de neînlăturat, şi crearea statelor succesoare, născute 
din triumful integral al principiului de naţionalitate, au fost două 
evenimente simultane, a căror îndreptăţire n'a avut nevoie să fie pe 

879 

© BCUCluj



larg demonstrată la Conferinţa de pace. Cu toate acestea, trecutul nu 
•era complect îngropat. Moştenirea avea nevoie de lichididatori price* 
puţi, cari, în primul rând, trebuiau să garanteze pacea şi liniştea 
-acestui colţ al lumii, de unde au izbucnit în 1914 primele flăcări ale 
pârjolului mondial. 

Àstfel s'a arătat dela începui Mica înţelegere, ca un paznic 
hotărât al tratatelor de pace, având şi voinţa, dispunând şi de forţa 
necesară pentru a duce la bun sfârşii misiunea ce şi* a luai*o. S'ar 
zice, că astăzi această forţă şi această voinţă sunt mai necesare ca 
•oricând. La zece ani după încheierea ostilităţilor, au început să se 
ridice din mijlocul învingătorilor glasuri izolate în favoarea acelor în* 
-vinşi, căutând să răspândească credinţa, că soarta acestora din urmă 
a fost prea crudă. Nedreaptă chiar. Aşa ne*am trezit cu generosul 
Lord Rothermere, care în ziarele sale din Marea*Britanie a pornit 
campania în favoarea Ungariei, ţintind la o revizuire a tratatului 
deia Trianon. Campania nu e de temut, se înţelege, atâta timp cât 
niciunul dintre guvernele ţărilor apusene nu se gândeşte să plece 
•urechia la şubredele argumente ale propagandişfor maghiari. Iar Mica 
înţelegere, la rândul ei, şi*ar mărturisi un scop prea puţin interesant, 
-dacă s'ar mărgini să se lupte cu puterea de persuasiune a articolelor, 
.memoriilor şi hărţilor lui Daily Mail ! 

Nu mai încape.nicio îndoială, că atâta vreme cât îşi va menţine 
•neştirbită viguroasa ei solidaritate, legată în cimentul unor interese co* 
•mune, Mica înţelegere stăpâneşte situaţia în Europa centrală, şi nicio 
schimbare în paguba vreuneia din ţările cari o compun nu se poate 
închipui aici. Ne îngăduim să riscăm paradoxul, că singura slăbi* 
-ciune a acestei alianţe se ascunde în însăşi forţa disproporţionată de 
care dispune, cu mult prea mare pentru ţinta limitată pe care o ur* 
măreşte. In schimb, niciuna dintre cele trei ţări nu rezolvă, cu aju* 
torul Micei înţelegeri, problema vitală a politicei ei externe. Iugo* 
slavia rămâne să*şi lămurească singură legăturile ei cu Italia. Ceho* 
slovacia are o socoteală, care se poate deschide oricând, cu Germania. 
Noi nu ne*am apărat de ameninţarea rusească. 

Va reuşi vreodată" Mica înţelegere să*şi mărească sfera de 
activitate, încercând să-şi deschidă noui orizonturi, primind să*şi 
-complice existenţa? Atunci, într'adevăr, conferinţele celor trei miniştri 
de Externe vor fi mai interesante; surprinzătoare denuilteori; senza* 
ţionale câteodată. întreprinderea are, însă, nesfârşite riscuri. Căci am* 
biţiile prea mari sunt totdeauna primejdioase... 

Platforma de retragere 

Partidul liberal a tipărit o broşură de propagandă, ca să dove* 
dească opiniei publice din ţară, că n'are niciun motiv să plece dela putere. 
Insăş această preocupare dovedeşte necesitatea inexorabilă a unei 
schimbări de regim. Guvernul, care simte mereu nevoia să demon* 
streze utilitatea prezenţei sale la cârmă, îşi mărturiseşte singur slăbi* 
•ciunea. Duhurile, pe cari nu eşti în stare să le stăpâneşti, nu e bine să 
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le chemi cu stăruinţă. Bătrânul doctor Faust a făcut, pe vremuri, o-
asemenea experienţă... 

Lucrurile se prezintă, deci, invers de cum vor să le privească-
fruntaşii liberali. Guvernul trebuie să--şi facă bagajele cât mai grabnic, 
tocmai pentru motivele, pe cari îşi închipuie că le poate invoca în 
favoarea sa. (Bineînţeles, dacă, ţine ca această tacticoasă plecare în 
concediu să nu se transforme într'o veritabilă derută). S ă examinăm 
în mod sumar situaţia, şi veţi recunoaşte că avem dreptate. 

Propagandi-lul guvernamental se serveşte aproximativ de acest 
limbaj: — „Pentruce să plecăm? À m trecut fără riscuri pe lângă 
adunarea delà Alba«Iulia. S 'a speriat puţin, ce-i drept, d. I. G. Duca,, 
dar nu s : a întâmplat nimic, ştiţi bine. À ţinut d. luliu' Maniu încă 
un discurs, s'a votat o rezoluţie în doi peri, a fost foarte multă gă* 
lăgie, dar atâta tot. Pericolul a trecut. Ce mai poate urma? Aduna
rea ridicolă a pseudo-Parlamenfului na(ional-ţărănisf ? E un subiect 
pentru grădina „Cărăbuş"... In schimb, vedeţi cum se îngrămădesc 
succesele guvernului ? Procesul optantilor a fost definitiv câştigat. In 
orice caz, pe la Societatea Naţiunilor nu ne mai. prinde nimeni, 
împrumutul extern a reuşit aproape în întregimea lui. In cursul runei 
viitoare facem stabilizarea. Cine ne-ar putea cere mai mult ? Con* 
cluzia, prin urmare, e următoarea: Rămânem!" 

S ă presupunem, că toate sunt aşa cum şi le închipuie propa* 
gandistul liberal. Ei bine, invocând aceleaşi argumente, încheierea 
noastră e alta. Dacă guvernul prezidat de d. Vintilă Brătianu s'ar 
gândi la propriul său interes, (să lăsăm deocamdată interesul, mai 
puţin important, al ţării) el ar face un act de cuminţenie politică, re* 
frăgându*sc acum, în actuala perioadă de acalmie, pentru a nu se lăsa-
surprins de alte evenimente mai serioase, pe cari mai greu le va putea 
domina. À guverna nu însemnează a prevedea ? Liberalii au nevoie 
de o platformă de retragere. Atât şi nimic mai mult. À r face o greşală 
să nu se folosească de prilejul, pe care-1 au în sfârşit. Liniştea din 
arena politică să nu-i înşele. A ş a zisele triumfuri de dincolo de gra* 
niţă să nu*i amăgească. Dificultăţile de mâine vor fi, fără îndoială, mai 
mari decât cele de ieri. 

Actualul guvern a venit la conducerea ţării într'un moment când 
nu era dorit de nimeni. Această împrejurare a determinat impopula*-
ritatea lui. Greşeala o poate răscumpăra astăzi în parte, arătând, că», 
ştie să plece până mai e vreme... 

ion BĂLINT 
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GAZETA RIMATĂ 

Dafi-mi un jandarm, şi organizez partidul! 

Trecutul povesteşte multe, 
Intoarce=ţi gândul spre trecut; 
Sunt forţe tainice, oculte, 
Descurcă-le delà 'nceput... 
Visând reforme, revoluţie, 
Bălcescu, Tell, cei trei Goleşti, 
Veneau c'un pic de Constituţie 
Delà Islaz la Bucureşti... 
In inimile înflăcărate, 
Ca floarea tânără pe ram, 
Mijeà un dor de libertate... 
Pe-atunci, parlidu-avea program ! 

încet, încet, trecură anii, 
(Nimic pe lume nu-i etern) 
Cei ce luptară cu tiranii 
Se instalară la guvern. 
In importantele fotolii, 
Miniştrii se trudeau cu zor, 
Purtând in grele portofolii 
Destinul scumpului popor. 
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Ii salutau proprietarii, 
Şi bunii prieteni negustori, 
Acuma, revoluţionarii 
Aveau, prin târg, alegători ! 

Şi anii iar se fugăriră, 
Umplând al veşniciei vid... 
Şi rândurile se răriră, 
Puţini rămaseră 'n partid. 
Eram pufini, dar fără vicii, 
Eroic rezistam prin bănci, 
In contra noastră inamicii 
Rupeau neputincioase lănci... 
Am suportai asalturi crunte, 
Mergeam la luptă ca la chef, 
Când ne porneam, având în frunte 
Pe cel mai respectabil şef! 

Aşa ştiu eu c'a fost pe vremuri 
Din mila milostivei Pronii... 
Sărmane, astăzi le cutremuri 
Când vezi în urmă epigonii., 
S'a irosii de mult programul' 
Şi votuiile ne-au lăsat, 
(Abia mai cumpărăm cu gramul) 
Iar şeful, vai! a răposat... 
Rămaşi cu inima 'niristată, 
In al politicii vacarm, 
Din mândra zestre de-altădată 
Atât păstrarăm : un jandarm ! 

JEAN TH. STICLETE 
ultimul descendent al 
vestitului popa Şapcă 
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Î N S E M N Ă R I 
Dumitru Lăpădatu. — Aflăm da la 

Sălişte a fost sărbătorit directorul şcoalei 
civile de băieţi, Dumitru Lăpădatu, care 
după 44 de ani de mănoasă activitate 
dăscălească s'a retras acum la pensie. 

Toţi cei ce s'au abătut pe la Sălişte, 
în orice timp, foţi cei ce l*au văzut 
muncind la catedră sau în serviciul nu» 
meroaselor instituţiuni culturale din care 
făcea parle, toţi cei ce au avut pri» 

4ej să cunoască buna îndrumare pri» 
mită de către elevii săi delà acest exce» 
lent educator al genera'iunilor tinere, vor 
-fi grăbit să se asocieze la această săr» 
bătorire, fără îndoială una din cele 
mai bine meritate. 

C a unii cari am cunoscut şi apreciat 
•după cuviinţă activitatea didactică, Iile» 
rară şi culturală a acestui devotat băr» 
bat de şcoală, ne putem da seama de 
valoarea morală»educativă a muncii lui 
înclinate integral binelui obştesc. Du» 
mitru Lăpădatu delà Sălişte a fost, în 
•cursul activităţii sale de aproape o ju
mătate de secol, ataşat cu întreagă fi» 
inţa şi cugetarea sa intereselor şcoalei 
..şi numai lor. Timp de 4 4 de ani el 

n'a căutat nici un prilej şi nici un pre» 
text, să ceară vre-odată concediu, nici 
măcar pe termin de trei zile. C e bine ar 
fi penriu şcoala română din zilele 
noastre, dacă acest exemplu ar fi ur» 
mat, desfiinţându'se uzul şi abuzul atât 
de păgubitor, practicat de mulţi profesori 
tineri, cari în momentul, când sunt nu» 
miji la vre=o catedră, îşi înaintează şi 
cererea de concediu, lăsând apoi, sub 
diferite pretexte, în părăsire cu anii 
şcoala şi catedra, maltratată de diverşi 
suplinitori ! 

Activitatea şcolară şi extraşcolară a 
directorului Dumitru Lăpădatu a fost în 
toate privinţele de model. Lecţiunile lui 
creiau în clasă o atmosferă de senină» 
taie sufletească desăvârşită. Felul, cum 
înţelegea să se apropie de elevii săi, 
îi încuraja pe aceştia, împrieienindu»i 
pentru viaţa lor întreagă cu şcoala şi 
însufleţindu^i pentru scopurile ei. In 
iot cuprinsul României întregite anevoe 
se va găsi al doilea centru ţural, în care 
oamenii din popor, ţărani»păslori, mici in» 
dustriaşi, neguţători şi intelectuali cu mo» 
deşte lefşoare, să fi contribuit pentru sco» 
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puri şcolare cu donafiuni benevole în sume 
aşa de importante, cum au fost cele 
dăruite pentru scopurile şcoalei din S ă » 
liste în timpul directoratului lui D. Lă» 
pădatu. Sub regimul legii lui Apponyi , 
poporul săliştean a avut demnitatea de a 
respinge subvenţia oferită din partea 
guvernului ungar pentru îmbunătăţirea 
lefilor învăjătoreşti şi de»a hotărî să facă 
toate sacrificiile pentru susţinerea şcoalei 
sale româneşti, din propriile mijloace. 
Această hotărâre nu era decât rezultatul 
spiritului sănătos, în care poporul acesta 
a fost crescut şi îndrumat prin educa» 
tori de vrednicia şi de sentimentele ro» 
mâneşti ale lui Dumitru Lăpădatu. 

Activitatea lui lirerară-didacfică s'a 
manifestat prin colaborarea la revis» 
tele pedagogice ardelene, prin mulţimea 
manualelor didactice publicate de dânsul 
în colaborare cu Iuliu Crişan şi dr. 
Ioan Stroia, ca şi prin buna conducere 
a cursurilor pregătitoare, ce i»au fost 
încredinţate în vara anului 1919. Ţi» 
nând seamă de excelentele lui servicii 
în domeniul viefii lui şcolare şi al lite
raturii didactice, precum şi de buna lui 
pregătire formală, care har R îndreptăţit 
de mult la un loc în învăţământul se
cundar, Consiliul dirigent în baza legii 
şcolare din 1888 l»a numit profesor şi 
director al şcoalei civile înfiinjate în S ă » 
liste la 1919. 

In împrejurările actuale, este o între» 
bare grea, dacă şcoala aceasta va mai 
putea să aibă şi în viitor directori aşa 
de pricepu(i şi devotaji, cum a fost 
Dumitru Lăpădatu. 

Democraţie şi antisemitism. — Fos» 
tul redactor al Tribunei din A r a d , d. 
G h . Pop, a publicat de curând în zia» 
rul Adevărul o serie de articole despre 
chestiunea evreiască în (ara noastră, 
căutând o desl«gare potrivită în arse
nalul democraţiei. Locul, delà început, 
n'a fost tocmai bine ales. Pentru a» şi 
păstra toată obiectivitatea, pentru a nu 

se sim(i stingherit, şi, mai ales, pentru 
a fi crezut sincer, d. G h . Pop trebuia 
să evite orice promiscuitate. C u greu 
ne putem închipi, că distinsul publicist 
n'a fost pu(in jenat în mişcătile sale 
discutând temeicrile mişcării antisemite 
în gazeta doctorilor Grauer, Blumen» 
fel şi sofii! 

In asemenea condiţii, nevoit să fină 
seama de zeii tutelari ai casei unde era 
găzduit, d. G h . Pop a vorbit cu gura 
pe jumătate, a rostit jumătăţi de ade» 
văruri şi a oferit soluţii, -cari, după mo» 
desta noastră părere, nu sunt accepta» 
bile nici pe jumătate. Mai întâi, autorul 
articolelor din Adevărul nu tăgăduieşte 
faptul, că există în România de astăzi 
o problemă a burgheziei nationale; vede 
că oraşele delà noi sunt împănate de 
elemente străine; recunoaşte,că în pro
cesul de formafie a societăţii româneşti 
de după război au intervenit piedici din 
afară, cari întârzie un proces firesc de 
transmutare a surplusului de forje răsă
rit din pătura ţărănească ; dar leacul pe 
pe care îl prescrie ni se pare cu desă
vârşire insuficient. S ă nu se supere 
preopinentul, pu(in cam ridicol chiar. 

Crezând orbeşte în valoarea curativă 
universală e sufragiului universal, — mi» 
raculoasa cataplazmă a democraţiei, —-
d. G h . P o p ne îndeamnă pe to(i să ne 
înscriem în partidul na(ional«tărănist, 
care, având foarte multe voturi la dispo» 
zijie şi practicând cu ardoare demagogia 
făgăduielii goale, va rezolva spre ferici» 
rea neamului toate postulatele ideii na» 
(ionale, fără a aluneca pe panta pri» 
mejdioasă a exagerări antisemite. D . 
G h . Pop adresează această invitaţie 
tineretului universitar, căruia îi dă sfatul 
să-1 părăsească pe pătimaşul d. A . C . 
Cuza şi să se înşire cât mai în grabă 
subt comanda mântuitoare a şefului de» 
mocra(iei române, d. Iuliu Maniu. In 
loc să spargă inutil geamuri nevinovate 
la Oradea, studenjii ar fi putut să vină 
şi ei la A l b a Iulia, să depună, ca nişte 
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buni creştini, cunoscutul jurământ re» 
voluţionar, şi să-i lase pe pricepuţii 
fruntaşi să realizeze doctrina naţionalistă 
în consiliul de administraţie al fabricei 
dtf piele „Renner". C e nu e in stare 
să facă democraţia? 

Soluţia ingenioasă a dlui Qh. Pop 
seamănă grozav a şarlatanism de spi» 
ţerie. Sunt cel puţin o mie de prepa» 
rate farmaceutice, menite să oprească 
definitiv căderea părului. A r trebui să 
nu mai existe demult capete pleşuve. 
B a , dacă e nevoie totdeauna de o 
comparaţie, cazul ni se pare şi mai 
grav. C e părere aţi avea despre un 
medic, care ar încerca să vindece can» 
cerul cu comprese de apă rece? D. Gh. -
P o p crede în terapeutica fără greş a 
democraţiei. Doreşte întărirea elementu» 
lui românesc pe tărâmul industriei, ne» 
gotului, al profesiunilor libere, îşi dă 
seama de prezenţa dezagreabilă a mu» 
satirilor nepoftiţi, osândeşte violenţele 
antisemite, dar îşi închipuie că totul se 
va aranja când se vor face alegeri li» 
bere şi va veni la cârma ţării partidul 
cel mai popular, partidul cu cea mai 
întinsă clientelă electorală, partUul gu» 
vernării prin popor şi pentru popor, 
partidul al cărui membru devotat e d. 
G h . Pop, partidul naţional-ţarănist... 

A m fi înclinaţi să ascultăm cu bună» 
voinţă acest discurs de mic vânzător 
ambulant în bâlciul politic, dacă parii» 
dul cu pricina ar înfăţişa o garanţie 
cât de slabă, că va servi, — pe lângă 
clientela sa electorală, — măcar o fă» 
râmitura din exigenţele ideii naţionale! 
Din nefericire, semnele de până acum 
arată altceva. Tovărăşia cu presa din 
strada Sărindar, de al cărui ajutor ne» 
limitai se bucură; prezenţa fruntaşilor 
săi prin diferite- consilii de administraţie 
ale unor societăţi cu capital străin; a» 
lianţa suspectă cu docttina internaţională 
a socialiştilor; colaborarea cu adepţii lui 
Karl M a r x prin toate consiliile comu» 
nale, şi alte multe probe de slăbiciune 

a simţământului românesc ne arată cu 
prisosinţă, că dinspre partea aceasta nu 
e de aşteptat singura posibilitate des
tindere a exagerărilor antisemite. 

S ă căutăm, dacă voiţi, alte remedii... 

C e să fie ? — Ziarul Dreptatea, despre 
care noi vorbim aici cam rar, e oficiosul 
partidului naţional-ţarănist. In această 
calitate, (având, cum am zice, acest de» 
fect) Dreptatea îşi atacă adversarii şi 
îşi tâmâiază amicii după rânduiala con
sacrată. Tot ce au făcut „ai noştri" 
poartă pecetea genialifăjii. Tot ce pun 
la cale „ai lor" e o ruşine naţională şi 
un scandal european. Potrivit acestui fel 
de a judeca pe oameni şi a preţui fap» 
tele lor, redactorii foii cu pricina sunt 
gata să scrie oricând, că d. general A » 
verescu a fost un comandant mediocru, 
care, în orice caz, nu se poate compara 
cu fostul sublocotenent de rezervă din 
armata austriacă, d. Iuliu M a n i u . . . 

Iată pentruce ne-am mirat nespus, 
când am citit deunăzi în Dreptatea o 
dare de seamă comparativă despre s i
tuaţia financiară a României, în care 
judecându-se cu asprime executarea bu
getului din acest an, se recunosc (din 
greşeală?) meritele evidente ale guver
nului precedent. Dreptatea scrie negru 
pe alb: — „ A n u l trecut, deficitul de 
2073 milioane de la 31 Martie s'a r e 
dus la 1888 milioane la sfârşitul lui 
Mai; anul acesta, deficitul de 3225 mi
lioane din Martie a crescut la aproape 
5 miliarde în Mai". Concluzia e limpede 
pentru oricine: Gospodăria financiară a 
mult hulitului guvern al partidului po
porului a dat roade mai bune decât a» 
ceea a actualului guvern liberal, căruia 
i se recunoştea până acum cel puţin 
meritul unei dibăcii în stoarcerea impo
zitelor. (Din teascul bine strâns al fis
cului, excedentele ar trebui să curgă 
fără sforţări prea mari.) V a să zică, nu 
era chiar atât de rău fostul guvern al 
partidului poporului! Nu chivernisea cu 
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nesocotinţă banul public! Nu se încurca 
în cifre şi nu risipea veniturile! Dimpo* 
trivă. Izbutise să aplece cumpăna în 

"favoarea încasărilor, uşurând discul îm
povărat al cheltuelilor. Ceeace reuşise 
să mai îndrepte, printr'o politică econo* 
mică chibzuită, strică acum din nou 
pricepujii lui urmaşi! 

Noi ştiam toate aceste lucruri, le mai 
ştiau şi alţii, dar nu ne aşteptam să Ie 
recunoască tocmai Dreptatea national* 
ţărănistă. In felul acesta, gazeta adver
sarilor noştri riscă să anihileze cu un 
singur articol o lungă campanie de un 
an de zile. Orice cititor e îndrituit acum 
să. şi arate nedumerirea în această nevi
novată întrebare: — „Dacă fostul gu» 
vern al partidului poporului a cheltuit 
fără crujare banul public, cum se face, 
că socotelile lui bugetare au ieşit mai 
bine decât ale parcimoniosului guvern 
liberal? Cum se explică această anoma-
lie? Care e secretul?" 

Oamenii de bună credinţă au dreptul 
la un răspuns, care, suritem siguri, nu 
va veni niciodată. 

Confesiunea lui Panait. — Publi
caţiile anti-româneşti au căpătat un to
varăş nou. E de necrezut, câtă energie 
(şi cât bănet!) se cheltueşte pentru de
făimarea noastră ! Cineva ne trimite din 
Paris, pe adresa Ţării Noastre cea mai 
proaspătă revistă săptămânală scrisă în 
franţuzeşte. E travestită în costum urna» 
niiarist şi poartă pe frontispiciu, în litere 
roşii, titlul dramatic: Le Cri des Peuples 
In fiecare zi de Miercuri, de-acum încolo, 
se va striga în aceste pagini împotriva 
României, denuntându»se înaintea Eu* 
ropei civilizate barbariile săvârşite în 
blestemata (ară delà gurile Dunării. A * 
ceeaş poveste, exploatată până la satu* 
rafie de fo{i agenţii guvernului din Mos» 
cova, se răspândeşte în mii şi zeci de 
mii de exemplare prin toate colturile 
Continentului. Se mai găseşte vreun 
naiv, care să le creadă ? Să nu ne facem 

iluzii prea mari. Informaţiile lumii apu* 
sene sunt încă foarte defectuase. N'a(i 
înregistrat cazul recent al gazetarului de 
la Daily Mail, care trimis să facă o 
anchetă în Basarabia, s'a întors laLon* 
dra cu rezultatul, că în această provincie 
presupusă românească nu se găseşte 
picior de român, toată populaţia fiind 
alcătuită din... moldoveni? 

O fi fost confratele anglo-saxon de-
bună-credintă ? Nu ne vine să credem. 
Printre cei cari ne înjură, sunt şi unii 

. sinceri? In orice caz, din partea revistei 
Le Cri des Peuples nu trebue să ne 
aşteptăm la niciun menajament. Din 
prima zi, în fruntea colaboratorilor regu* 
lati, am dat peste numele neobositului 
Panait Isfrati, vechea noastră cunoştiinfă, 
care şi-a făcut o rentabilă specialitate 
de reporter literar .din insultele aruncate 
cu amândouă mâinile în obrazul (arii 
unde, întâmplător, s'a născut. Fostul 
hamal din poetul Brăilei e prezent ori
unde se pune la cale o lovitură împo* 
triva noastră. Explicaţia nici nu ni se 
pare atât de complicată. Acest Istrati 
nu e altceva decât un incurabil vagabond 
al frontierelor europene, care simftndu-se 
deslegat de ideia demodată de patrie, 
s'a lăsat convins de bunătăţile raiului 
bolşevic, a cărui fericire o cântă pe 
toate tonurile. Dacă, până acum, mai 
putea să rămână o îndoială cu privire 
la conversiunea Iui Panait, cel din urmă 
numărul revistei Le Cri des Peuples 
ne lămureşte pe de*a'ntregul. Aici îşi 
face autorul „Kyralinei" spovedania sa, 
desvăluindu-ne în aceiaş timp admiraţia 
sa pentru Soviete şi, indirect, ura sa 
în contra României. Admiraţie şi ură 
deopotrivă de rentabile... 

Iată ce scrie, negru pe alb, dinKiev, 
oaspele răsfăţat al U. R. S. S.»ului : 
— „Planul meu era să. mă găsesc la 
Moscova în ziua de 1 Mai. împreju
rările au hotărât altfel. Dar, mai întâi 
de toate trebuie să mărturisesc că mi-e 
cu nepufinfă să am vreo voinfă în mij* 
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locul vieţii vertiginoase pe care o duc 
în acest moment. Nu sunt decât o pană 
în bătaia vântului, al vântului bun, care 
suflă pe pământul celei mai mari Re
voluţii din istoric. In orice loc aş purie 
piciorul, sufletul pământului sovietic îmi 
trimite drept in inimă ritmul său violent, 
care mi-e ca un frate. Şi pretutindeni fra
ternizăm, in frenetica Moscovă ca şi în 
muncitorul Leningrad ; in frumoasa U= 
cramă ca şi in sălbaticul Çaucaz ; in 
Georgia ca şi in Crimeia". A t â t de 
mult fraternizează cu bolşevismul acest-
Baedeker al Republioei Sovietelor, încât 
nu e de mirare, că ne bruftuieşte pe 
noi atât de des. Sunt simjăn.inle cari, 
prin firea lucrurilor, se exclud. Şi , cu 
cât Panait Istrali va simţi mai mult la 
inimă rilmul violent al celei mai mari Re* 
volufii din istorie, cu atât mai mult va 
învăţa să ne urască. Căci umanitarismul 
roşu, în numele căruia Ceka sovietică 
a împuşcat câteva sute -de mii de inte* 
lectuali, îşi recrutează cu predilecţie pro» 
pagandiştii săi din fauna respingătoare 
a acestor scârbe fără patrie, fără onoare 
şi fără Dumnezeu, cari sunt dispuşi să 
câştige cât de mult, tocmai fiindcă n'au 
nimic de pierdut... 

Premiul naţional pentru teatru. — 
In timpul vacanfei, la intervale mai de» 
se, gazetele reuşesc să evadeze din 
cercul rigid al actualităţii. Multe pro» 
puneri, cari n'au avut încă norocul să 
fie realizate, sunt aruncate din nou în 
focul potolit a! discuţiilor de vară, pen» 
lru a fi servite publicului în lipsă de 
altă mâncare proaspălă. E un soi de 
supă încălzită... 

U n disfins intelectual înhămat la ju» 
gul ziaristicei cotidiane, d. G r . Tăuşanu, 
reia astfel în Viitorul ideia de a se 
înfiinfa un premiu national pentru tea» 
tru, care să se acorde în fiecare an, 
deodată cu premiile nationale pentru 
poezie şi proză, celor mai de seamă 
autori dramatici români. S'ar părea, că 

necesitatea acestei inovaţii a ieşit Ia 
iveală odată cu dorinţa unanimă de a 
se încununa opera literară a d>lui A L 
DaVila, autorul, astăzi necontestat, al 
clasicului „Vlaicu Vodă". A ş a se iau, 
de obicei, iniţiativele la noi. U n caz 
special determină o măsură menită să 
se perpetuieze. 

U n premiu national pentru teatru? 
D. A l . Davila l'ar merita, fără îndoială, 
cel 'dintâi, din două motive. Fiindcă 
„Vlaicu Vodă" a rămas în repertoriul 
teatrului românesc ca cea mai bună 
piesă istorică în versuri, şi fiindcă ma» 
rele Caragiale, autorul „Scrisoarei Pier» 
dute", a murit încă de»acum cincispre» 
zece ani. Dar mai departe? C e se va 
face cu premiul în anii următori? Cui 
să i se ofere? Lupta s'ar da la înce» 
put între d. d. A . de Herz, Paul Pro» 
dan, Victor Eftimiu şi M . Sorbul. Dar, 
după ce to(i aceşti simpatici dramaturgi 
români vor fi fost încununaţi, cui îi 
mai vine rândul? Nu, nu, propunerea 
dlui G r . Tăuşanu e inutilă şi pericu» 
loasă. Inutilă, pentrucă autorii noştri 
dramatici, fără nicio greutate, pot fi pre» 
miati cu premiul naţional pentru proză; 
dacă au scris piesele lor în proză, sau 
cu premiul naţional pentru poezie, dacă 
au scris piesei? lor în versuri. Ş i nici 
această categorisire nu e necesară, de 
vreme ce anul acesta chiar, d. N. Iorga, 
care e autor de piese în versuri, a luat 
premiul national pentru proză iar d. I. 
Minulescu, care e autor de piese în 
proză, a luat premiul naţional de poe» 
zie. Propunerea dlui G r . Tăuşanu mai 
e şi periculoasă, pentrucă, din lipsă de 
candidaţi, ne*am pomeni într'o zi în 
situaţia de a aşeza cununa unei reçu» 
noaşteri estetice pe fruntea gânditoare a 
dlui G . Ciprian, autorul norocos al 
„Omului cu mârfoaga". 

P e cât e posibil, literatura ar trebui 
ferită de accidentele, atât de frecvente 
pe podeaua capricioasă a scenei! 

Cenzurat: Bindea 
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